

悬旗的日子：双十暴动

1956年十月十日，九龙爆发骚动，持续三天，死伤者众。十五岁的黄湛森，亲眼目睹瑞士领事夫人在深水埗街头被活活烧死。回顾旧事，黄霑知道，香港是自己的家园，骚动是付不起的代价。

在互联网的老照片区，经常碰到这张照片：深水埗钦州街头，汽车四轮朝天，黑烟直冒。背景正中是嘉顿面包公司的大楼。右边远处，是落成只有三年的石硖尾公共屋村。大家想像，如果可以的话，镜头由屋村向右移二百米，我们会见到当时十五岁的黄湛森，站在家中窗前，远望烽烟（相片《双十暴动》）。

1956年十月十日，九龙爆发骚动，持续三天，死伤者众。这件事，黄湛森亲眼目睹。1996年无线电视推出多集的社会历史专题节目「香港传奇」，第一集讲骚动，署名「一市民」的黄湛森民服登场，重组钦州街头瑞士领事夫人被活活烧死的惨剧（黄霑笔记《付不起代价》）。

骚动冲著国共力量在港的矛盾，由双十挂国旗的纠纷触发，再引来连串骇人的暴力事件。冲突结果带来六十人死、四百四十三人伤，成为香港史上死亡人数最多的一次骚动（延伸阅读《双十暴动》）。

事后殖民政府出版了厚厚的一份报告，其中附有彩色地图，显示由李郑屋村到油麻地区之间各种火烧、劫掠和射击的事件，频率之高，范围之广，叫人侧目（延伸阅读《九龙及荃湾暴动报告书》）。骚动高峰时，据报荃湾区有两小时陷入「无政府状态」。事后警方进行了一次大规模的「宁枉无纵」搜捕大行动，十月十四日有三千人被关进「漆咸营」（延伸阅读《双十暴动》）。同期报章对骚动有关事件大幅记述，苍凉画面，深入民心（相片《1956 双十暴动》）。

今天，听过黄湛森的自述，读过报告，看过图像，我们明白为何一代港人会跟黄霑一起说，香港是自己的家园，骚动是付不起的代价（黄霑笔记《付不起代价》）。